

НЯКОИ МОМЕНТИ ОТ ПРОПАГАНДАТА НА БИ-БИ-СИ В ЕМИСИИТЕ ЗА БЪЛГАРИЕ

(април - юни 1974 г.)

Названия на брой велики материал (общо 45 е.) и
достав възможност да се направят по-целесъобразни избори про-
пагандните назови на радиостанциите от радиоския режим.

Записаният материал може да се групира в няколко групи,
обединени в изходните си позиви от източните антикомунизма.
За антивоенски изходи били изобличавали X-то конгрес на
Съюза на промислените работници, 25-та годишнина на Северо-
атлантическия съюз (с парижката уена - преследвателката мод на
смирие на Варшавския договор в Европа и "агресивността" на
Съветски съюз), 28-та юбилейна сесия на СДЗ в София, отбелязана
на Поминду и необходимостта се издигали на способен западен
държавник, който умело ще отговаря позициите на капиталистиче-
ските страни в контактите Изток-Запад и др.

В предаванията на Би-Би-Си за дадения период проличава
една нов за радиостанцията подход:

Обещаване на икономическата и идеологическата пробле-
матика, която се разглежда под острия ъгъл на антисъветизма.

Този подход се проявява преди всичко при третиране
проблемите на икономическото сътрудничество, на контактите
между държавите от двете социални системи.

Общо взето идеологическата атака на Би-Би-Си е насоче-
на към грубо фалшифициране и изопачаване на мотивите и стреме-
жите на Съветския съюз към засилване на икономическото сътруд-

България и капиталистическите страни. Радиоизвънцията наменва за "прекрояване" на следваната досега от България политика на "обвързаност" и "взвисимост" от Съветския съюз и се изнася в полза на "важния обрат". Цитирайки в "Гардиан", Би-Би-Си посочва, че "българският подем за подобряване на отношенията със Запада е в духа на разбирателството между Изтока и Запада, но също така и поради специални стопански причини. Превърнала се от земеделска в полуиндустриална страна, България се нуждае от повече специализирани съоръжения и техника, отколкото може да получи от партньорите си от СИВ. България се е заела с извънредно належащата задача да подобри стандарта на живота на своето население, не само чрез увеличаване на трудовите възможности, но и чрез разширяване на избора на потребителните стоки, както и чрез подобряване на храноснабвяването. Това означава внос на по-голям брой потребителски стоки и на нужните съоръжения, за да може тя самата да ги произвежда. Едновременно с това са нужни и много усилия в производството на храни, консервирането им, които са една от главните индустрии за износ... Но всичко това далеч не означава, че България поема свой собствен път на развитие по подобие на господин Чаушеску в съседна Румъния" (Би-Би-Си, 22 май).

В обективистичен дух бяха разгледани взаимните посещения на делегации между нашата страна и Великобритания. По повод предстоящи панаир в Пловдив разволя на търговията между двете страни се характеризира като "активен, динамичен, изпълнен с оптимизъм".

Друг проблем в предаванията на Би-Би-Си на български език е:

Културната политика на нашата страна. Общата насока на материалите на тази тема може да се прецени като продължение и задълбочаване на идеологическата атака на радиостанцията. През дадения период Би-Би-Си прояви особена активност като публикува "Интервю с писателя Георги Марков" по повод пиесата му "Да се правят под дъждовете". Позицията на нематриката на радиостанцията Г. Марков се представяше като единствена за "честни" творец в България. Би-Би-Си акцентира върху непосредствените връзки между творец и публика на Запад, осъществявани "без капишните, покровителствувани от партията държавни посреднически институти". Отбелязваше се "високата интелектуалност" на пиесата, и големия "интерес", който предизвикала у английския зрител именно като "българска пиеса", доизтъква подиума на английския театър.

ЗАКЛУЧЕНИЕ

Пропагандата на Би-Би-Си през дадения период запази и продължи общата насока на неприкрит антисъветизъм.

Антисъветската линия се прояви най-ярко в интерпретацията на идеологическите проблеми на взаимоотношенията "Изток-Запад". Идеологизирани, в смисъл на проникване с антикомунистически идеи бяха стопанските взаимоотношения между двете системи.

Съществено допълнение на тази линия е опитът да се използва културната проблематика за открити призови към социалистическата интелигенция да подири "правата" си и да извлече за себе си "максимум свободи" в условията на политиката на мирно съвместно съществуване.

Насърчават се и контактите, които нашата страна установява със западни държави за взаимноизгодно икономическо сътруд-

директорство. Тези констати се провеждат на срещанята на
НФД със Съветския съюз и се представят като "проявление" на
тези отношения в полза на България.

София, 25 юни 1974 г.

Иван Сосов

/ш

жанрове и сериозните проблеми на нашето съвремие: футурологични теории, съвременни политически младежки движения, социални проблеми. Пропагандата за младежта придобива определен политико-идеологически характер с явно подстрекателство към социален протест.

ПРЕПОМЕННИЯ

1. Още веднъж най-сериозно да се обмисли начинът на поднасянето в нашата пропаганда на проблемите около предимствата на социалистическия начин на живот, като се имат предвид възприятността, вълнуването и светлосещането на съвременния български гражданин.
2. Повишената вискателност към трудовата и планова дисциплина, качеството на производството, борбата против закононарушенията да се поднасят така в сферата на пропагандата, че да не се получава впечатление на съгъстяване на негативните моменти.
3. Специално внимание на младежката проблематика във всички наши средства за масова информация и пропаганда.

С о ф и я,
25 юни 1974 год.

к.и.н. Н. Гъркова

ЗАБЕЛЕЖКА: Анализирани са само материалите, които имат пряко отношение към НРБ. За останалите линии на пропаганда на "Свободна Европа" липсва достатъчна информация.